

**«Общественная позиция»
(проект «DAT» № 05 (42) от 3 февраля 2010 г.**

ДИАЛОГ

Булат АБИЛОВ:

**НА ХРЕНА ОНИ ТАМ
СИДЯТЬ?**

Собственным мнением о ключевых политических событиях последней недели с нами делится сопредседатель партии ОСДП «Азат» Булат Абилов.

– Вы были очевидцем выступления Нурсултана Назарбаева, какое впечатление произвело на вас ежегодное Послание президента народу Казахстана?

– На мой взгляд, данный формат давно себя изжил, потому что вопреки названию выступление главы государства по содержанию не является именно Посланием народу Казахстана. И так уже который год. Это, скорей, собрание партхозактива, где зачитывается формальный доклад первого руководителя, весьма далекий от реалий и проблем миллионов казахстанцев. Так что выступление главы государства в очередной раз разочаровало общество.

– А что же вас не устроило в нем?

– Вы просто сравните его с тем же Обращением к нации американского президента Барака Обамы, которое прозвучало на день раньше нашего. Каким оно было наполнено смыслом и как его преподнесли. Сразу же становится видно, насколько у нас все запущено и архаично. Наша власть не работает в охотку и на работе не горит. Она только имитирует бурную деятельность во благо страны и ее граждан. Любая сфера, затронутая в Послании, поражена кризисом. Речь была составлена таким образом, будто президент в первый раз был избран не в далеком 1990 году, а только в январе 2010 года. И потому он не имеет к кризисной ситуации никакого отношения, как будто она возникла до его прихода к власти.

В глаза бросилось отсутствие удовлетворения от своих «новых» идей, делового настроя, куража, наконец. Ведь в такие моменты народ, к которому обратились с Посланием, должен чувствовать, что лидер ответственен, не обманывает себя и людей в оценке настоящего и в планах на будущее, что у него здоровая мотивация. Этого, к сожалению, не наблюдалось. Хотя, по задумке, выступление президента должно было символизировать вступление страны в новое десятилетие. На деле – полное отсутствие креатива и какой-либо ясности, что в политике, что в экономике.

– Кстати, партхозактив, с которым вы сравнили Послание, затем

состоялся на самом деле и на нем Назарбаев выступил с внутрипартийной критикой, допустив выражение, которое обещает стать крылатым: «На хрена вы здесь сидите, если ничего не делаете?»

– У меня сразу же возник аналогичный вопрос к самой власти – а «на хрена вы сидите, если ничего не делаете?». Отругав свой партийный актив, Назарбаев напомнил о 40 тысячах вопросах, заданных ему во время «прямой линии» в ноябре прошлого года. Его расстроила эта цифра, он не думал, что будет такое огромное количество вопросов, преимущественно содержащих жалобы на бездущие властей или просьбы о помощи. Хочу сказать, что на самом деле подобных вопросов миллионы. Думаю, что у каждой казахстанской семьи к нынешней власти накопилось много вопросов.

– Президент в своем Послании, касаясь темы развития предпринимательства, высказал интересную мысль: при отсутствии конкуренции спится лучше, но живется хуже...

– Абсолютно согласен с этим утверждением, но с небольшим дополнением: это относится не только к области бизнеса, но и к области политики, экономики в целом, к области управления страной. Нынешний президент находится у власти 20 лет, его партия «Нур Отан» – больше 10 лет. Вопрос: что они сделали за эти годы монопольного правления при полном отсутствии политической конкуренции? Подавляя инакомыслие, преследуя оппозицию, власть заметно деградирует, налицо апатия и лень. Она в сладкой неге, ей спится хорошо и живется тоже. А простому люду остается страдать от бессонницы и несправедливости.

– В экономическом блоке президентского Послания упор был сделан на индустриализацию и инновации, которые должны стать основой новой экономической политики...

- Ничего против не имею, как говорится, лучше поздно, чем никогда. Эта потребность не сегодня возникла, она стоит перед нашей экономикой с начала 90-х годов. Кстати, сейчас у нас те же экономические показатели, что и в 1990 году. Например, тот же уровень ВВП. Тогда как страны Балтии, Восточной Европы, которые пошли путем политических реформ, не имитации, а реальной демократизации, сменяемости власти, создали прозрачную и по-настоящему рыночную экономику и нарастили ВВП в три раза. В Казахстане за эти 20 лет все блага достались только 10 процентам населения, миллионы бедствуют и абсолютно бесправны.

– Президент в своем Послании поставил задачу увеличить к 2020 году резервы Нацфонда до 90 миллиардов долларов, что составит 30 процентов от ВВП. Насколько выполнима эта задача?

– Получается 300 миллиардов долларов ВВП. То есть за 10 лет мы хотим в три раза нарастить ВВП. Да, теоретически это возможно, но опять же при условии, что цена за баррель нефти возрастет, допустим, до 150 долларов. В противном случае я не понимаю, за счет каких секторов собираются достичь столь бурного развития экономики?

Назарбаев в своем Послании отметил: мы должны создать

привлекательные условия для инвесторов. То есть президент сам признал, что в стране отвратительный инвестиционный климат. Очевидно, что привлекательность Казахстана для инвесторов, о которой много говорилось все эти годы, не более чем пропагандистский миф.

Положа руку на сердце, признаемся – мы на краю света находимся и кому мы нужны? До ближайшего моря 5 тысяч километров, Казахстан привлекателен только нефтью и другими полезными ископаемыми. Наше немногочисленное и бедное население рассыпано по нашей бескрайней территории. Поверьте, крупные компании к нам так и не пришли, они нам так и не поверили. Вы можете, к примеру, вспомнить хоть одну крупную международную компанию, работающую в Казахстане? Это очень сложно, потому что таковых нет. Они не играют там, где нет четких правил, прозрачности, где все строится на коррупционных схемах и откатах. Ссылки на такие мировые компании, как «Филипс Морган» или Coca-Cola, несостоятельны, они работают везде, даже в нестабильном Афганистане.

– Немалое удивление вызвали некоторые цифры, приведенные в Послании, например, по уровню безработицы в стране...

– Да, было сказано, что сейчас он составляет 6,3 процента, а к 2020 году безработица будет снижена до 5 процентов. Показатель явно занижен. Хорошо, опустим это, но я не улавливаю логики – ведь к 2020 году должны выстрелить заявленные президентом прорывные инновационные проекты, должно подняться сельское хозяйство, в два раза увеличиться производительность труда, то есть, по идее, безработица должна исчезнуть напрочь. Все будут задействованы и счастливы. Более того, если все будет так, как сказал глава государства, то у нас и вовсе не будет хватать рабочих рук и придется приглашать кадры из-за рубежа.

На самом деле безработных сейчас процентов 30. Правительство оперирует только данными по зарегистрированным безработным. В 2002 году я баллотировался в парламент в Караганде по одному из депрессивных районов города, где 6 шахт к тому моменту были закрыты, а это уже 70 процентов безработных, а местная власть заявляла, что у них безработица всего один процент.

– Президент затронул и науку...

– Вернее, он сказал «наука» и перевел все в строительство медицинских центров. И кто приедет к нам лечиться, если мы даже покупаем дорогие томографы за несколько миллионов долларов, а потом не можем найти специалистов. Может быть, для начала поднять уровень образования? Пора уже бить тревогу – казахстанцы, имея небольшие сбережения, готовы посыпать своих детей учиться в Россию, не говоря уже об Англии, США или даже странах Восточной Европы. Я не против строительства этих медицинских центров, но пусть они будут располагаться в каждом областном центре, чтобы казахстанцы не стояли в очереди за квотой для лечения в Астане и Алматы.

– Удовлетворены ли вы проведенным митингом против передачи казахских земель в аренду другим государствам, количеством алматинцев, которые откликнулись на призыв

оппозиции?

– Мы проводили и будем проводить митинги вне зависимости от того, сколько людей примет в них участие. Конечно, хотелось бы, чтобы было больше. Митинг – одна из форм протеста против действий властей. Сейчас они идут в явном разрезе с национальными интересами. Пусть власть видит, что есть люди, которые открыто выражают свое несогласие. Я знаю, что вопрос передачи земель в аренду по-прежнему активно обсуждается в правительстве, и продвинуть его пытаются кулуарным путем.

– И в этой мрачной картине, которую вы изложили, какой выход из этой ситуации?

– Нужно вернуть Китаю взятые у него деньги. Лучше обратиться за помощью в тот же МВФ. Если там разглядят в Казахстане реальные проекты, то инвестиции будут. Но зато все будет прозрачно и безопасно для страны. А тут просто непонятно, на каких условиях Казахстан получил от Китая 13 миллиардов долларов США. Ясное дело, что часть суммы будет попросту разворована. Кто вообще будет возвращать долги? Меня поражает, что три миллиарда китайских инвестиций уже успела получить частная, одиозная и далеко не бедная компания «Казахмыс». Я уверен, что в итоге все бремя по выплате долга ляжет на бюджет, на плечи простых людей.

Вот, к примеру, взять историю с Балхашской ТЭЦ, которую отдают корейской компании, обещавшей построить объект за 3–4 миллиарда долларов. Но теперь сумма строительства возросла до 6 миллиардов! Давайте проведем открытый тендер в прямом эфире, и я уверен, за такие деньги можно две ТЭЦ построить. Куда ушла разница? На откаты. Так продолжается уже 20 лет, потому что система не реформируема. Казахстанскую верхушку это вполне устраивает. Благодаря этому они еще живут и в своих особняках и виллах Лондона, Лазурного берега и Рублевки, имея на руках помимо казахстанского паспорта еще по два-три паспорта заграничных государств.

– И что может изменить сложившийся порядок вещей?

– Только политические реформы могут повлиять на пагубную для страны систему. Нельзя все время обманывать народ. Как свидетельствует исторический опыт – это никогда и никому не удавалось. Очевидно, что необходимо распустить однопартийный парламент, сокращать срок полномочий президента, ограничить его функции, оставив за ним внешние связи и национальную безопасность. Новое правительство должна формировать партия, победившая на честных, я повторяю, честных парламентских выборах. Сегодня говорить о популярности «Нур Отана» не приходится, и мы уверены, что наше дело правое и мы победим. Закончить наш разговор хочется еще раз фразой президента, адресованной партии власти – «на хрена вы здесь сидите?».

**Сырым ДАТОВ,
Галым КАЙЫРЖАН**